

公民视点

暖心照片



“很惊喜，路过的我还以为这是学校里7个老师带一学生的专业呢”“和全家人一起拍系列毕业照，这可以说是很暖心了”……

这些留言说的是一张毕业照片。照片上，一名身穿黑色毕业服的男生，两边站着7个人，这7个人是这个男生的爷爷奶奶、外公外婆、妈妈、姐姐和姐夫。

据了解，这位男生是南昌航空大学环境科学与工程专业的大四毕业生邬严庆。邬严庆的辅导员钟华说，邬严庆在班上担任班长，在校4年来表现非常好，有比较明确的发展方向和自己的职业规划。

“他带全家来学校拍毕业照，我很惊讶，我带过那么多届学生，看过那么多届毕业，这还是第一次听说和看到呢。”钟华说。

邬严庆表示，自己从小在乡下长大，是爷爷奶奶外公外婆带大的，对他们特别有感情。家里人又都没上过大学，自己早就想过去带家里人出去玩一次，正好自己也快要毕业了，就想邀请他们来拍毕业照。

“老人们一直生活在农村，一开始他们还犹豫，但也没拒绝。”邬严庆说，本来他想让他们到南昌后留下来住一晚。但家人不愿逗留。后来，他说让他们当天去当天回。家人就都同意了。

“早上是我妈妈打出租车带他们过来的，当天拍完毕业照带家人出去玩了一次，老人不愿意留下来，晚上是我送他们回去的。”邬严庆表示，当天很开心，自己也是第一次带老人们出来看看大学，自己的毕业照有他们的参与，觉得特别有意义。

邬严庆的母亲表示：“他从小是一个特别独立的孩子，这次让家人一起和他到大学拍毕业照，他懂得向家人分享他的大学生活，懂得感恩老人让他特别欣慰。”

(周有强)

行业工匠



有人说他是毫厘之间追寻设备平稳，有人说他是平凡岗位抒写安全篇章，有人说他是精益求精行业工匠。他自己却说“我就是一个道岔维修铁路工人”。

他叫魏海廷，在铁路一线工作了25年，在南阳工务段担任工区工长19年。

魏海廷工作的场所比较特殊，是河南南阳的人流出口，也是连接焦柳铁路、宁西铁路两大铁路干线大动脉的核心十字枢纽——南阳火车站。在车站在场内，100组由密密麻钢轨、零件组成的道岔等复杂设备星罗密布。魏海廷的主要工作就是维护保养这些铁路设备。

“稳定、有效地维修保养道岔设备是一项只有起点、没有终点的工作。”魏海廷说。

2018年1月11日，南阳火车站站场改造施工中，中铁工程局铺设更换道岔开通后，出现道岔尖轨尖端翘头故障，影响多趟列车正点运行。魏海廷接到通知后，立即赶到现场，通过手摸、眼看、仪器测量，细心的他发现故障滑床板厚度超过其他滑床板2毫米。魏海廷立即组织人员更换符合尺寸的滑床板，然后用了20分钟就消除了设备故障，保证了多趟列车正点到达目的地。

2017年，魏海廷全年发现处理严重病害37件，防止事故3次，轨检车检查工区设备优良率达到了100%。

“硬实力、软实力，归根到底还是靠人才实力。”魏海廷始终牢记这几句话。在仅10年的一线工作生涯中，魏海廷带出了7名徒弟。其中，3人走上了工班长岗位，两人走上了专业技术管理岗位，1人走上团委书记岗位，1人多次获得集团公司“技术能手”“青年标兵”等荣誉称号。2018年，魏海廷获得“郑铁工匠”的荣誉称号。

(雷金定 王月冉)

宁夏首例保护英烈名誉公益诉讼案立案

本报讯(记者马学礼)日前，宁夏银川市检察院对市民蒋某某在网上发布侮辱、亵渎英雄烈士言论的行为依法予以立案审查。这是今年5月1日《中华人民共和国英雄烈士保护法》实施以来，宁夏首例由检察机关提起的民事公益诉讼案件。

5月17日，蒋某某在网上看到英雄烈士保护法正式实施的消息后，通过个人微博账号在新浪微博上发布了一则侮辱、亵渎革命烈士董存瑞、黄继光的言论，并称“不会被抓”，该信息在网络上传播后，造成不良社会影响。银川警方接到举报后，将蒋某某传唤到案。经民警批评教育，蒋某某对自己的错误言行表示悔过。银川警方依法对蒋某某处以10日行政拘留并处500元罚款。这是英雄烈士保护法施行以来宁夏警方处理的第一起相关案件。

据介绍，《中华人民共和国英雄烈士保护法》规定，英雄烈士的姓名、肖像、名誉，荣誉受法律保护，禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士的事迹和精神。银川市检察院通过新闻媒体报道发现上述线索后，开始收集相关证据。鉴于蒋某某的上述行为严重侵害了革命烈士的名誉，伤害了社会公众对革命烈士的崇敬之情，致使社会公共利益受到侵害，为保护革命烈士名誉，银川检察院依法对蒋某某的违法行为提起诉讼。

本报记者 刘旭 本报通讯员 白昕

“妈，6周年了。6年前的今天也是周日。但是那天阴雨连绵，今天却阳光明媚。在去看你的路上，我带了香瓜、樱桃、荔枝、火龙果、桃、杏、橙子、猕猴桃、猪头肉、烤鸭。一会儿再去给你买瓶大枣味儿的酸奶。我记着二姨说你临走前头一天那个红枣酸奶没喝够。妈，等一会儿吧，一会儿我们就到了。”

这是6月3日沈阳市80后女孩璐璐在自己的微博上写下的文字。从2012年6月12日开始，截至今年6月3日，这样的话她一写就是2191天，记录下了1610条只言片语。

日常的喜怒哀乐，生活的家长里短，儿子的成长，对妈妈的思念，对爸爸的心疼，6年来的点点滴滴都记录了下来。一经传播，就如同蒲公英的种子，埋入心房，感动了无数网友。

“以为一辈子很长，其实相处很短”

5月31日，沈阳市皇姑区的万吉不动产门店，《工人日报》记者见到了已经是一个8岁孩子母亲的璐璐。梳着马尾辫，穿着长裙，身材高挑的她性格直爽。她说，自己像母亲，“急性子，做事说一不二”。

“以为一辈子很长，其实相处很短，希望把我和母亲错过的日子都写给她看。”6年后，提起母亲的突然离世，璐璐轻啜了一口微苦的茶水。

2012年6月3日，沈阳再平常不过的一个雨天。璐璐和妈妈通着电话。

“外面雨挺大，不行打车吧。”电话那头，妈妈说道。

“我坐地铁呐，不行我就倒公交车。”

“那行，那我就放心了。”妈妈挂断了电话。

不承想，这竟然是她与妈妈的最后一通电话。那一年，璐璐30岁，从读书到工作都没离开沈阳，每天保持着和妈妈打电话的习惯。

第二天凌晨，爸爸突然打来电话。“你妈头疼得厉害，好像是脑溢血。”爸爸话语急促。

20分钟，璐璐赶到时，120救护车还停在小区里。送到医院抢救期间，妈妈没有睁开一次眼，没有说过一句话。只是在护士为璐璐惋惜“这么早就没了妈妈”时，妈妈的眼角流出了泪。

18个小时后，妈妈离开了人世，59岁。

妈妈突然离世，璐璐与她每天的交流也断了。于是，她把微博作为一个和妈妈沟通交流的空间，就像通电话一样，几乎每天都会更新。

“妈，今天是你离开我们的第10天，我还会一如既往地像你生前一样，每天都和你联系，晚上到家一样会和你报平安，只不过都在这里。”

“妈，我想你，从来没这么长时间没见你，后来我想，别说20多天，未来的20多年我都再也见不到你了……”

“妈，昨晚一宿都是关于你的梦。梦到你回来了，但我知道你已经走了，你说一年只能回来一次看我，我说妈，你别走了，我想你怎么办？你说你想妈时敲敲墙，然后听听墙里的声，妈就跟你说话了……”

璐璐的每条微博都是以“妈”开头。当天遇到的事、妈妈在世的往事、儿子的成长和父亲的倔脾气，她在微博里唠着家常话，就像妈妈还在世一样。

“子欲养而亲不待”

“树欲静而风不止，子欲养而亲不待！我曾无数次签名说时光无法倒流，请珍惜身边的人！可是，我仍然没有珍惜住，还是留下了太多遗憾。”这是璐璐微博的个性签名。

璐璐说，她时常会念起妈妈的好。不过，不像常人藏在心里，她想把这些情感都写在微博上。

璐璐妈生平节俭，买东西总要多挑几家，对自己很舍不得花钱。“吃不穷喝不穷，算计不到才受穷。”常常被她挂在嘴边。高血压犯了，她也只吃了几元钱一盒的便宜药。一生几乎没有出过沈阳，出事之前，她准备和老伴儿一起去周庄和乌镇旅游一圈。为此，她还买了好几件新衣服，可最后价签和吊牌都还没来得及剪……

璐璐结婚前，把自己赚的每一分钱都交给妈妈。

妈妈去世后，璐璐在她的遗物里找到一本笔记本，上面记着一笔笔女儿上交的钱，没花一分。私下里，璐

璐买了一份受益人是女儿的保险，坚持买了15年。

璐璐的儿子是璐璐一手带大的。那时，璐璐在一家房地产公司上班，经常加班。璐璐妈总是白天去她家，收拾这儿收拾那儿，家里总是窗明几净。

过去，妈妈时常让璐璐陪着一起逛街，但她却嫌妈妈买东西拖拉，总是推托；以前，璐璐总让女儿教她如何使用手机，她总是不耐烦，嫌妈

妈学得慢；母女两人一起生活，偶尔会因为一些琐事拌嘴。

如今，璐璐想带妈妈逛街，想教她使用手机，想多体谅她。可再也没有机会了。

璐璐说：“我早就走出了阴霾，之所以追念妈

妈，是希望自己珍惜当下。”看着璐璐坚持更新微博6年，许多网友鼓励她，希望她放下伤痛，不要过度悲伤。璐璐说：“我早就走出了阴霾，之所以追念妈妈，是希望自己珍惜当下。”

璐璐把对妈妈的爱，更多地带给了家人：假称朋友送了体检卡，偷偷花钱给爸爸办了一张；给爸爸买他爱吃的香瓜，买他外出照相的运动鞋，鼓励他多见老友，多去旅游；心疼婆婆一整天带孩子，辞掉了经常加班的工作，开始自己创业，也腾出更多的时间陪伴儿子。

为了让更多的子女关注父母健康，2015年3月13日，璐璐曾注册了一个微信公众号，发起一个叫“孝敬联盟”的公益活动，呼吁更多的人知孝行善。2017年6月24日，璐璐在微博上“告诉”妈妈，她想办一家养老院，让更多的子女能够实现自己的孝心，现在正在选址中。

微博更新了一年后，璐璐爸爸和她丈夫才知道，她在给妈妈写“信”。直到今天，身边的员工、朋友仍然少有人知道，她就是“璐璐”。

临别时，记者问她的真名。她说，自己只是众多失去母亲的女儿之一。她只愿自己的“信”能温暖他人，这就足矣。



公益音乐会传递自然之美

本报讯(记者蒋莹)6月3日，自然之友以“听，雨林在唱歌”为主题的2018年公益音乐会在北京举办。正值世界环境日到来之际，自然之友希望通过音乐的形式传递自然之美，唤醒公众心底对自然最初那份热爱与感动。

活动现场，IGW小熊合唱团用充满童真的音乐，把观众带进简单美好的自然世界；自然之友盖娅自然学校副校长冬小麦分享了自己在日常生活中身体力行地践行零废弃理念的故事。

据了解，作为一家成立24年的全国性民间环保组织，自然之友始终坚持通过环境教育、家庭节能、生态社区、环境诉讼和政策倡导等方式，重建人与自然的连接，守护珍贵的生态环境。

“建二代”体验父母艰辛

本报讯(记者李娜 通讯员李婧婧)“每天穿梭在城市的地铁有爸爸的辛勤劳动，真是太厉害了。”日前，中建三局成都公司基础设施事业部的“建二代”小朋友，在成都地铁六号线三、六标段参加“我来体验爸爸妈妈的工作岗位”的活动时感慨道。

在现场，“建二代”们分别体验了测量仪器的沉降、施工图的复杂、安全教育的严肃以及应急物资盘点的细致。“小朋友们在现场体验的岗位场景，是模拟我们职工日常的工作状态，主要是让职工子女体验父母作为建设者的辛苦与付出。”中建三局相关负责人说。

在施工现场，“建二代”们亲自动手将诊区、病房布置为童话世界，青年志愿者们扮演成动漫人物，走进儿科诊区和住院病房，与小朋友们共度儿童节。据悉，本次活动是中建钢构与南方医科大学深圳医院探索医企共建的重要举措，后续还会通过爱心义剪、健康宣教、应急救护培训等活动服务社会。

医企共建青年志愿者爱心驿站

本报讯(记者刘友婷 通讯员杨皓宇)日前，来自中建钢构南山智谷项目的青年志愿者们走进南方医科大学深圳医院儿科门诊、病区，开展爱心活动，并与医院团委共同设立“中建钢构青年志愿者爱心驿站”。

活动当天，青年志愿者们亲自动手将诊区、病房布置为童话世界，青年志愿者们扮演成动漫人物，走进儿科诊区和住院病房，与小朋友们共度儿童节。据悉，本次活动是中建钢构与南方医科大学深圳医院探索医企共建的重要举措，后续还会通过爱心义剪、健康宣教、应急救护培训等活动服务社会。

推行“互联网+垃圾分类”后，呼和浩特一小区垃圾减重率从18%增加到50%——

这台“机器”，让一半垃圾变废为宝！

本报记者 李玉波

“这台‘机器’成了孩子保护环境的最好实践，即使出外游玩，孩子都会把饮料瓶带回小区换积分。”呼和浩特市回民区商业厅小区的居民刘洁说。

刘洁所说的“机器”是一台印有二维码的蓝色垃圾桶。垃圾桶并排而立，分别写着“可回收垃圾”“不可回收垃圾”“厨余垃圾”的字样。

居民扫码注册后，只需要将可回收垃圾分拣放入回收箱，经过后期处理称重，扔掉的垃圾就可以变成积分反馈给用户，“比如一个饮料瓶能换5分钱”。通过积分，居民不仅可以提现，还能在网上商城或者线下商店换取日用品。

呼和浩特市城环环境卫生服务有限公司垃圾分类中心负责人刘伟告诉记者，该小区是呼和浩特推行“互联网+垃圾分类”创新模式的试点。“分类投放”的激励方式，再加上不断的宣传引导，带动了居民对垃圾分类的认知。

垃圾分类只是第一步。原地无害化处理和垃圾资源化利用，也为居民带来了不少的福利。“家里养花的肥料，都是降解中心提供的。”居民程旭告诉记者。

据刘伟介绍，该小区有1500余户居民，产生的垃圾每天有2吨左右，其中比重最大的就是厨余垃圾。降解中心就是将厨余垃圾原地无害化处理，变成有机肥料，不仅满足了社区园林绿化，还能给居民养花。“垃圾减重率从最初的18%，增加到了现在的50%，基本实现

了厨余垃圾不出社区，一半垃圾变废为宝。”

不过，仍然还有一些问题需要解决。刘伟说，在调查问卷中，社区居民对垃圾分类的了解程度达到了70%以上，可在实际当中，真正能做好垃圾分类的居民比例却不足10%。

以厨余垃圾为例，很多居民在投放垃圾时，还掺杂着碎玻璃片、瓶盖、塑料袋、包装盒等杂物，必须进行二次分拣才能进行降解。“这些工作都需要由清洁工人完成，工作量非常大。”刘伟表示，居民垃圾分类的意识还需要进一步提高。

“垃圾分类有助于环境保护和资源再利用，政府倡导了好多年。推行实施还需要更细致、更现代化的方法，才能吸引公众参与进来。”呼和浩特市回民区社区物业办公室副主任孙塞峰说。

为，都给予300元至1000元不等的奖励。

刘正江说，助人从不图回报，但这样的方式无形中鼓励了不少人主动替他人分忧解难。

因为刘正江的“管闲事”，他收到的感动还不止这些。有人晚上敲门，只为给老两口送些家里种的菜；邻居吵架再厉害都听调解人刘正江一句劝；聊城人开车将感谢信送到村委，直言感谢淄博人……

刘正江先后获得过山东省见义勇为模范、淄博市见义勇为先进个人、淄博市十佳优秀志愿者等荣誉。

“我做得还不够，得到了表彰和荣誉就已经很感激了。以后我还要坚持初心，让这种精神继续发扬光大。”刘正江说。

家中一张张荣誉证书的背后，是一个个“路见不平”的故事

见义勇为40年后，他说自己做得还不够

董振霞 商萍萍

家中一张张荣誉证书的背后，是一个个“路见不平”的故事；受助人的一句句“谢谢”，成了他无怨无悔坚持助人的动力。

有人说他傻老帽，有人说他管得多，可他从不在意外界的声音，近40年的“管闲事”让他成了见义勇为的“专业户”。

他叫刘正江，是山东省淄博市张店区一个爱“管闲事”的六旬老人。

来到刘正江家中时，一眼便看到挂在墙上泛黄的荣誉证书，有四五十张之多。

“我性格犟得很，是既有脾气又有勇气，遇见不平事就想管。”刘正江说，“帮助别人快乐自己”一直是他的人生信条。

刘正江第一次见义勇为，是在1978年7月17日。那天，村里的电工在作业时不小心触电了，20岁出头的刘正江赶忙断掉电源，竖起梯子，用绳子绑住电工将其救下。在为他做人工呼吸后，他又用拖拉机将其送到医院抢救。可惜的是，电工最后因抢救无效死亡。